

Раздел 1

ПРОБЛЕМЫ МОДЕРНИЗАЦИИ РОССИЙСКОЙ И РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ

А.Р. Аминова, С.А. Чубарова

Российский государственный профессионально-педагогический университет

ВАЖНЕЙШИЕ АСПЕКТЫ МОДЕРНИЗАЦИИ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ

Условия конкуренции в глобальной экономике заметно усложнились. В настоящее время нет оснований рассчитывать на стабильное улучшение внешнеэкономической конъюнктуры. Возможности модернизации в такой ситуации связаны, во-первых, с результатами повышения конкурентоспособности товаров, во-вторых, с концентрацией существующих ресурсов на действительно приоритетных, дающих эффект направлениях. Если учесть еще и усиление действия ресурсных ограничений роста – в первую очередь, трудовых и энергетических – ключевым условием развития становится повышение эффективности буквально всех сфер экономики.

В модернизации российской экономики можно выделить ряд важнейших аспектов:

– экономический: обеспечение условий для повышения эффективности использования ресурсов, обеспечение конкурентоспособности и улучшение позиционирования на приоритетных внешних и внутренних рынках;

– технологический: создание пространства для спроса на высокотехнологичную продукцию, придающее смысл деятельности российского высокотехнологического сектора, переходу от «точечных» прорывов на отдельных направлениях к решению масштабных социально-экономических задач;

– социальный: создание достаточно масштабного «фронта» экономического развития или союза (коалиции) за модернизацию, т. е. формирование национальной элиты, ориентированной на инновации и созидание, а не на распределение ренты и экспорт капитала;

– управленческий: формирование новой системы стратегического управления на корпоративном и государственном уровне.

Возможности продолжения роста на основе традиционных, конкурентных преимуществ ограничены. Логика развития на базе использования существующих конкурентных преимуществ должна быть замещена развитием на основе активного создания новых преимуществ, прежде всего, в сфере технологического развития и модернизации человеческого капитала. Такой разворот предполагает не только модернизацию сферы науки и технологий, производственного сектора, но и развития всего спектра социально-культурных, ресурсных, институциональных и иных условий, обеспечивающих саму возможность успешного перехода к интенсивному обновлению технологий, производственного аппарата и социальных практик, определяющих уровень конкурентоспособности в обществе.

Список литературы:

1. Гавров С. Н. Социокультурные аспекты модернизационных процессов в России. М.: Эдиториал УРСС, 2010.
2. Мишарин А.С., Клепач А.Н., Белоусов Д.Р. Посткризисное развитие России: модернизация, инновации и социальное государство. Перспективы до 2025 года. Екатеринбург: ОАО «ИПП «Уральский рабочий», 2011. 160 с.

К.В. Беспалов, Е.Е. Пономарева

Сибирский государственный университет путей сообщения

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МОДЕРНИЗАЦИИ

Процессы развития имеют временное и пространственное измерение в силу особенных качеств регионов: геополитическое положение, уровень социально-экономического, политического и культурно-исторического развития. Проблема пространственной модернизации представляет особый интерес. Определить пути развития можно с помощью бинарных (оппозиционная раздвоенность) сравнительных исследований, в рамках которых сопоставляются два региона по ряду параметров. Таким образом, можно оценивать потенциальные ресурсные возможности, инвестиционный климат, отраслевую принадлежность региона, на базе которых возможно построение инновационных предприятий и др. Подобный подход позволяет выявлять общие и специфические характеристики модернизации региона.

Следующее направление, имеющее отношение к пространственным аспектам модернизации, – ситуационные исследования, которые акцентируют